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Zunachst wird kurz in die Geschichte der Henndorfer Stollentruhen eingefahrt und anhand der 
Hildesheimer Fachpublikation eine Gliederung nach Typen vorgestellt. 

Au/grund ikonographischer Elemente der Ma/erei sind die a/teren Truhen als Mitgifttruhen 
identifizierbar. Ausgehend von den ikonographischen Anhaltspunkten der Gliederung werden 
innerhalb des erweiterten Kulturkreises Analogien zu anderen Arten von Behaltnissen symbolischer 
lnhalte aufgestellt. Diese symboltrachtigen Behaltnisse- Bundeslade, Heiliges Grab, Reliquiar, Sainte 
Chapelle, Palast - und ihre spatmittelalterlichen Erscheinungsformen weisen ikonographische 
Gemeinsamkeiten auf Die Behaltnisse und ihre geistlichen lnhalte gehăren einem Kulturraum an, 
darin spatmittelalterliche Westkirche, Mittelmeerraum und Kaufmannskultur eine Rolle spielen. Ober 
diese Analogien wird deutlich, dass die lkonographie der asymmetrischen Stollentruhen ein geistliches 
Paradigma des Kulturraumes aufgreift. Nachweisbar ist eine ikonologische Linie, darin der Ehebund 
mit der Bundeslade verknupfl ist, und die wiederum, aufgrund biblischer Typologie, mit dem Heiligen 
Grab und mit dem Himmlischen Jerusalem - welche allesamt als Zeichen des Bundes und der 
Gottesgegenwart fungieren. Ober diese ikonologische Spur lassen sich die Hauptelemente des 
malerischen und des plastischen Dekors der Stollentruhen zuordnen. Damit sind diese, trotz 
gewandelter Nutzung, auch heute noch Trager kultureller Botschaflen. 

Schliisselworter: Stollentruhe, Mitgifttruhe, Henndorf, Holzmalerei, symbolhaftes Behăltnis, Jerusalem-Abbreviatur, 
Ikonographie der Bundeslade, Li:iwen-Medaillon 
Cuvinte cheie: ladă dulgherească, ladă de zestre, Brădeni, pictură pe lemn, recipient simbol, abreviatura Ierusalim, 
iconografie chivot, medalion cu lei 

În anul 2000 încă se mai găseau în podul bisericii evanghelice din Brădeni/Henndorf 127 de 
lăzi, majoritatea dulghereşti, tip Stollen, acoperite în ape, a căror ultimă folosinţă fusese cea de a 
adăposti bunuri, mai ales alimentare, şi în mod deosebit cereale. Acest ansamblu de lăzi a trezit 
interesul specialiştilor - în mod deosebit cel al etnografilor şi al restauratorilor de pictură pe lemn. 
Astfel, prin mijlocirea specialiştilor Complexului Naţional Muzeal ASTRA, un grup de profesori şi 
studenţi de la Universitatea de Ştiinţă şi Artă aplicată (Hochschule fiir Angewandte Wissenschaft und 
Kunst) din Hildesheim a inventariat şi a studiat aceste lăzi şi a efectuat şi datarea dendrologică a 
acestora. Publicaţia rezultată sub îndrumarea d-nei profesor Gerdi Maierbacher-Legl reprezintă în 
acelaşi timp lucrarea de diplomă a autorilor1 şi este la această oră cea mai recentă documentaţie de 
specialitate, privind acest ansamblu de lăzi. 

În literatura săsească de specialitate, lăzile dulghereşti erau considerate de provenienţă 
medievală, cu datare incertă, puţinele piese fiind datate din sec. al XVI-iea. 

Obiecte de referinţă tipologică pentru aceste lăzi- datate în mod curent în sec. al XIV-iea - se 
găsesc în Ungaria, Austria, Germania, Italia. Cu aceste teritorii, Transilvania împărtăşea valorile 
culturale ale Bisericii occidentale, şi participa la schimbul de valori, reflectat şi în activitatea 
comercială. Registrele vamale ale Braşovului consemnează, că se transportau spre Valahia şi Moldova 
mărfuri din oraşe cum ar fi Brugge, Mechelen (Belgia), Maastricht (Olanda), Bergamo, Verona (Italia), 
Wroclaw (Polonia), Steyr (Austria), Speyer, Koln, Aachen, Nilmberg Germania2

). Se remarcă două 

·arhitect, coordonator Muzeul Bisericii Evanghelice C.A. din România, Casa Teutsch, Sibiu; doctorand în cadrul 
Universitătii Greifswald; e-mail: teutsch.museum@gmail.com 
'Harms, Mirja; Franke, Franziska; Klein, Peter: Der Henndorfer Truhenfund. Dokumentation und Datierung von 127 
gefassten siebenbiirgischen Truhen des 15. bis 18. Jahrhunderts. Hrsg. von: Maierbacher-Legl, Gerdi (Hildesheimer 
Beitrăge zur Erforschung und Erhaltung von Kulturgut, Bd. I), Miinchen (Siegl) 2012. 

'Kroner, Michael: Die wirtschaftlichen Leistungen der Siebenbiirger Sachsen ( Schriftenreihe Geschichte der Siebenbiirger 
Sachsen und ihrerwirtschaftlich-kulturellen Leistungen, Heft 5), Niimberg 1999, S. 23; v. Harms/Franke/Klein 2012, p. 12, 
n.11. 

99 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Heidrun KONIG 

comerciale importante: prima trecea prin Bistriţa spre Kosice (Slovacia), apoi spre Cracovia şi Gdansk 
(Polonia), şi spre Boemia, până la Praga; cealaltă rută trecea prin Oradea spre Budapesta, Viena, 
Regensburg, Niimberg, Basel, de acolo pe drumul spre Zara/Zadar (Croaţia, care în sec. al XV-lea 
fusese colonie veneţiană), şi până la Ragusa, actualul Dubrovnik. Cele mai extinse relaţii comerciale, 
Transilvania le avusese pe la 15003

• 

Din datele dendrocronologice se deduce că majoritatea acestor lăzi, a căror destinaţie şi primă 
folosinţă fusese alta, au fost adăpostite în podul bisericii în secolele XVI şi XVII. Comunitatea a fost 
afectată de năvălirile turceşti repetate, şi apoi de criza politică susţinută, după înfrângerea militară de la 
Mohacs, suferită de Imperiu din partea turcilor, în 1526. Prin aceasta, Transilvania ajunsese principat 
independent, vasal turcilor, şi condusă de exponenţi ai nobilimii maghiare. Cu toate că după acea 
bătălie, în urma plăţii de tribut, agresiunea turcească încetase, următoarele două secole au însemnat 
pentru populaţie un regim de război civil, în care trupele de mercenari ale pretendenţilor prădau 
comunităţile de toate bunurile, începând cu cele alimentare. Întrucât localitatea se afla pe ruta militară 
între Sighişoara şi Făgăraş, între 1420 şi 1650 fusese prădată şi devastată de repetate ori4. Cel târziu din 
acele vremuri, podul bisericii fortificate din Brădeni/Henndorf, în acelaşi timp refugiu şi nivel de 
apărare, adăposteşte aceste lăzi, care în acel loc au fost folosite pentru păstrarea rezervei de cereale, 
anume celei de sămânţă. 

Tipologia inventarului de lăzi din Brădeni/Henndorf 
În acest ansamblu s-au păstrat lăzi dulghereşti de mai multe tipuri, şi anume 78 de lăzi de tip 

asimetric, cu decor antropomorf în diverse combinaţii, 32 de lăzi de tip simetric, acestea având în 
exclusivitate decor vegetal, şi 9 lăzi mai mici, cu capac plat. Pe lângă acestea s-au păstrat şi 8 lăzi 
tâmplăreşti. 

Cele mai multe lăzi sunt pictate sau poartă urme de culoare. Lăzile de tip asimetric sunt pictate 
în manieră profesională, în mai multe straturi. Faţa şi intradosul capacului sunt pictate în 3 straturi: 
grund cu clei (Leiml6sche) şi 2 straturi cu ipsos. Culorile sunt în majoritate pigmenţi minerali. Decorul 
pictural conţine culorile roşu/portocaliu, galben, alb, negru - şi poartă urme de albastru5

• 

Cercetările dendrocronologice6
, efectuate pe lăzi reprezentative ale diverselor tipuri, arată că 

lăzile asimetrice sunt databile între 1466 şi 1596. După o cezură, care reprezintă o intensificare a crizei 
pomenite mai sus, apar lăzi dulghereşti simetrice, cu modificări în dimensiuni şi tehnologie. Aceste lăzi 
târzii vor purta în exclusivitate decor vegetal, aplicat fără grunduire. Chiar şi după o cezură, 
reprezentând un alt vârf de criză7 , şi după noi modificări constructive, decorul pictural va ramâne 
vegetal. Mai recente decât acestea din urmă sunt lăzile cu capac plat, respectiv cele tâmplăreşti. 
Dimensiunile se modifică în timp, putându-se observa tendinţa de creştere a înălţimii şi scădere a 
lăţimi{ 

1. Lăzile dulghereşti asimetrice, cu figuri antropomorfe 
Lăzile dulghereşti asimetrice (A) poartă toate câte două figuri antropomorfe pe dulapii verticali 

ai feţei frontale (Stollenfiguren), care apar împreună cu alte elemente. După rezultatele dendrologice, 
aceste lăzi se situează între anii 1466 şi 15969

• Pentru obiectivare, autorii documentaţiei au studiat şi 
alte lăzi cu caracter similar, din aria culturală istorică. Piesele de referinţă cele mai apropiate sunt o ladă 
„de Sibiu" de la Muzeul Naţional Maghiar şi două lăzi săseşti de la Muzeul ASTRA, toate mult mai bine 
conservate decât cele din Brădeni, care permit concluzii asupra programului pictural, al cărui urme se 
găsesc şi pe lăzile din Brădeni. Autorii studiului au propus o tipologie după felul picturii. 

3Hanns/Franke/Klein2012,p.12. 
4 Hanns/Franke/Klein 2012, p. 19. 
5 Hanns/Franke/Klein 2012, p. 49-50. 
"Hanns/Franke/Klein 2012, p. 80-113, şi tabelul centralizator, p. 114. 
'În 1658,jumătate din sat a fost prădat şi incendiat de către turci. Hanns/Franke/Klein 2012, p. 19. 
'Hanns/Franke/Klein 2012, p. 61. 
9 Hanns/Franke/Klein 2012, tabel p. 114. 
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Un prim tip de ladă poartă pe dulapii verticali (Stollen) figuri antropomorfe mari 
(Stollenfiguren), încadrate de benzi ornamentale decorative, însă fără medalioane (A 1, 2 lăzi din 
inventarul Brădeni/Henndorf) 10 • Aceste lăzi sunt datate dendrocronologic între anii 1466 şi 1481 11

• 

Medalioane se găsesc doar pe dulapii orizontali, pe două registre. Acest tip de ladă poartă crestături pe 
marginea capacului şi pe vanguri, şi e decorat cu puncte roşii şi negre pe vanguri şi pe intradosul 
capacului. Cu totul au fost reperate 4 lăzi de acest tip. La toate aceste lăzi, pe dulapii verticali se găsesc 
câte 2 figuri bărbăteşti, care arată una spre cealaltă. Pe una din lăzile de referinţă, Lada de Sibiu, din 
Muzeul Naţional Maghiar, figura din stânga arată spre cealaltă, iar aceasta arată spre propria persoană. 
Perechile de figuri poartă dublet cu mâneci decorative de sec. XVI, cizme ascuţite, coroană, spadă. Pe 
piesa din Ungaria se găsesc medalioane cu sfincşi - fiinţe înaripate cu chip omenesc - cai, eventual 
câini, lei, iar pe piesa de referinţă de la Muzeul ASTRA se găsesc medalioane cu lei şi grifoni. 

Un tip de ladă foarte răspândit este cel cu figuri antropomorfe pe „Stollen" combinate cu 
medalioane, care prin stilizare geometrizată sugerează pietre preţioase (A2, 5 lăzi, din care doar una din 
inventarul Brădeni/Henndorf). După cercetarea amănunţită a lăzilor cu pictura deteriorată, s-a 
constatat că fac parte din tipul acesta, care implică decor stilizat de sfoară răsucită (Tauwerk - cordaj), 
18 lăzi din inventarul Brădeni/Henndorf' 2 • 

O primă categorie o reprezintă lăzile cu figura bărbătească de pe „Stollen" purtând un obiect cu 
2 recipiente, „Zweisack". Obiectul stilizat reprezintă foarte probabil o pungă de bani negustorească, cu 
două capete (A2-1, 5 lăzi, din care 2 din inventarul Brădeni/Henndorf). Aceste lăzi sunt databile 
dendrocronologic între 1480 şi 150 l 13

• Figurile sunt plasate într-un cadru arhitectonic, un baldachin 
gotic cu fiale, peste care se găseşte un medalion, care este aliniat cu cele orizontale de pe corpul lăzii. La 
câteva din aceste lăzi lipsesc teşiturile dulapului de coamă, care în rest se găsesc la toate lăzile de tip 
asimetric; de asemenea, lipsesc teşiturile de pe creasta vangurilor, în schimb se găsesc 5 crestături la 
marginea capacului, iar picioarele lăzii iau formă „atipică" mai puţin figurale, în schimb mai 
funcţionale: la origine, picioarele lăzii mimau forma de copită sau de picior de leu. Dar cum lada trebuia 
transportată şi deci legată de car, crestăturile picioarelor aveau să fie şi funcţionale; evoluţia acestui 
detaliu merge deci în direcţia funcţională. La acest tip de ladă intervine şi o schimbare constructivă, de 
stabilizare 14

• 

În cadrul lăzilor asimetrice, cel mai reprezentativ tip de ladă este cel cu figurile pictate 
reprezentând un cuplu domnesc, regal (A2-2, 11 lăzi din inventarul Brădeni/Henndorf, o ladă de la 
Muzeul Etnografic din Budapesta şi una din colecţia Bozs6 din Kecskemet, Ungaria) 15

• Acest tip de ladă 
este datat dendrocronologic între anii 1482 şi 1531 16

• Deşi pictura lăzilor din Brădeni este în mare 
măsură deteriorată, atribuirea este confirmată de proporţia şi de cotele lăzilor17 • Una din lăzi arată 2 
figuri redate într-o manieră naturalistă, în vestimentaţie domnească, una bărbătească şi una femeiască, 
aceasta din urmă purtând o coroană, iar cea bărbătească un fel de turban cu pene; de asemenea, cea 
bărbătească poartă o tunică cu mâneci decorative, cizme ascuţite, spadă sau sabie. Se pot observa 
mâneci încreţite şi pantaloni înfoiaţi. Figurile poartă o cunună de flori în mâna îndreptată spre cealaltă 
figură, iar mâna opusă arată spre cunună sau spre cealaltă figură. Se înţelege că e ladă de nuntă sau de 
zestre. Acest tip de ladă (A2-2) are în exclusivitate medalioane cu reprezentări de lei. 

Un tip de ladă la fel de răspândit îl reprezintă cel cu figurile de pe „Stollen" albe, foarte stilizate, 
pe fond negru, şi figurile de lei foarte abstracte (A3) 18

• Lăzile respective sunt datate dendrocronologic 
între 1538 şi 1596 19

• La acest tip de figuri se încadrează cele de soldat în uniformă, de străjer (A3-1, 

10 Hanns/Franke/Klein 2012, p. 62sq. 
"Hanns/Franke/Klein 2012, tabel p. 114. 
12 Hanns/Franke/Klein 2012, p. 64. 
"Hanns/Franke/Klein 2012, tabel p. 114. 
" Dacă scândurile laterale fuseseră puse în caneluri ale dulapilor de cadru, aici scândura de jos este găurită pentru pană, şi 

este introdusă o stinghie de contra-vântuire, tot împănată în Stollen/dulapul de cadru, încât se crează un puişor cu laturi 
drepte, pe când la alte tipuri, puişorul are o latură oblică. Hanns/Franke/Klein 2012, p. 65-66. 

15 Hanns/Franke/Klein 2012, p. 68. 
16 Hanns/Franke/Klein 2012, tabel p. l 14. 
17 Studii de dimensiuni, formă şi proporţie v. Hanns/Franke/Klein 2012, p. 52-56, tabel centralizator p. 54. 
'"Hanns/Franke/Klein 2012, p. 70sq. 
19 Hanns/Franke/Klein 2012, tabel p. 114. 
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incluzând lada 115, din Muzeul Bisericii Evanghelice C.A., situat în Casa Teutsch, şi 12 lăzi din 
inventarul Brădeni/Henndorf)2°. Dendrocronologic, acestea se situează între 1538/44 şi 1574. Cele 
două figuri bărbăteşti poartă uniformă soldăţească, taliată, cu coif. Leii din medalioane sunt stilizaţi, 
haşuraţi, cu coama ca nişte solzi. Aceste lăzi se caracterizează prin structură masivă, dulapi laţi şi 
vanguri foarte înalte. 

În cadrul lăzilor cu figuri antropomorfe stilizate se găsesc şi cele cu figuri femeieşti, tot foarte 
stilizate, cu fusta până la genunchi, triunghiulară, şi cu plasă de păr, împodobite cu pene (A3-2, 12 lăzi 
din inventarul Brădeni/Henndorf, din care şi faţa de ladă din Muzeul Bisericii Evanghelice C.A., în 
Casa Teutsch)21

• Aceste figuri stilizate sunt databile dendrocronologic între 1550 şi 159622
• Horst 

Klusch a considerat că aceste figuri ar fi conotate apotropaic, „succesoare" ale divinităţilor romane ale 
casei, Penaţi şi Lari, protectoare ale rezervelor. Klusch a mai formulat ipoteza că prin aceste figuri s-ar 
manifesta influenţa „latini" -lor, cum au fost numiţi în documente francofonii din rândul coloniştilor din 
sec. al Xii-lea. Tot Klusch a pus în vedere şi o variantă de interpretare a penelor ca şi coarne, în direcţia 
zeităţilor nordice23

• Alături de aceste figuri se găsesc şi figuri de animale extrem de stilizate, cal sau leu, 
cu întregul corp haşurat. 

În cadrul acestui tip se găsesc şi lăzi, ale căror vanguri au crestături mici - spre deosebire de cele 
cu crestături mari, de dinainte (A3-3, 9 lăzi24, datate dendrocronologic între 1546 şi 1558)25. Din păcate, 
pictura de pe aceste lăzi este foarte deteriorată, încât nu poate fi comparată. Singurul indiciu rămas sunt 
medalioanele de pe dulapii orizontali şi verticali. 

Un ultim tip de ladă asimetrică cu figuri de „Stollen" stilizate, îl reprezintă cele cu medalioane, 
care pe partea din faţă, în loc de reprezentări de animale, poartă elemente geometrice (A3-4, 1 ladă din 
inventarul Brădeni/Henndorf, o alta de la MuzeulASTRA-Nr.1853)26. 

2. Lăzile dulghereşti simetrice, cu decor vegetal 
Între lăzile de tip asimetric pictate cu figuri antropomorfe, si cele de tip simetric având decor 

exclusiv vegetal, se observă o cezură de 20 de ani (1596-1616), în care nu apar datări 

dendrocronologice în inventarul de lăzi. Lăzile de tip simetric21 sunt datate dendrocronologic între 1616 
şi 1782. La acest tip de lăzi (S 1 ), nu se mai folosesc cu stricteţe trei dulapi pentru faţă, în schimb dulapul 
inferior este mult mai lat. Se remarcă similitudini constructive cu o ladă de făină din regiunea Telemark 
din Norvegia, aceasta decorată prin crestare, cu motive geometrice şi vegetale2

x. În cadrul acestui tip de 
lăzi se disting unele împodobite cu motive florale, pornind de la o floare mare centrală pe dulapul 
inferior, de la care pornesc ramuri de mari dimensiuni, simetrice. Dulapii superiori sunt însă impodobiţi 
cu motive geometrice, ornamente de compas, anume cu triunghiuri (S 1-1, 9 lăzi din inventar, datate 
dendrologic între 1629 şi 1645)29. Spre deosebire de aceste lăzi, există şi cele cu motive florale pe toţi 
dulapii de pe faţă, datate dendrologic între 1628 şi 163630 (S 1-2, 4 lăzi din inventarul 
Brădeni/Henndorf), mai înguste şi mai înalte decât cele cu ornamente geometrice31

• 

Un ultim tip de lăzi, în cadrul celor simetrice, este cel cu dulapii de pe faţă decoraţi în zig-zag cu 
accente florale, fără ramuri, ci compuse doar din frunze şi petale în evantai (S2, 3 lăzi din inv. 
Brădeni/Henndorf)32 , lăzile fiind datate dendrocronologic între 1730 şi 178233

• Ca şi în cazul lăzilor 

20 Harms/Franke/Klein 2012, p. 70sq. 
21 Harms/Franke/Klein2012, p. 72sq. 
22 Harms/Franke/Klein 2012, tabel p. l 14. 
"Harms/Franke/Klein 2012, p. 72. Acelaşi reper iconografic îl sugerează şi HildegardArz (Zur siebenbiirgisch-sachsischen 

Mobelmalerei, in: Siebenbiirgische Semesterblatter, Heft 1, S.21-24, Miinchen 1988), p. 23; v. Harms/Franke/Klein 2012, 
p.106. 

24 Harms/Franke/Klein 2012, p. 73. 
25 Harms/Franke/Klein 2012, tabel p. 114. 
26 Harms/Franke/Klein2012,p. 74. 
27 Harms/Franke/Klein 2012, p. 75sq. 
'"Harms/Franke/Klein 2012, p. 75, şi ilustraţia nr. 105. 
29 Harms/Franke/Klein 2012, p. 76. 
'

0 Harms/Franke/Klein 2012, tabel p. 114. 
31 Harms/Franke/Klein2012,p. 76. 
'

2 Harms/Franke/Klein2012,p. 77. 
33 Harms/Franke/Klein 2012, tabel p. 114. 
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cu ornament floral cu ramuri (S 1-2), şi în cadrul acestui tip există lăzi cu vanguri pictate în dungi sau cu 
decor floral. De asemenea, vangurile sunt mai rotunjite, iar acroterele de pe colţuri au devenit mai 
ascuţite. 

Lăzile datate după 1782, concret între 1797 şi 179934
, sunt din cele cu capac plat. Acestea nu mai 

poartă decor pictural. 

Repere iconologice 
Din studiul prezentat mai sus reiese că aceste lăzi, înainte ca ele să fie folosite pentru a adăposti 

cerealele de sămânţă, au fost lăzi de zestre. Reperele iconografice originare sunt din registrul 
matrimonial, reflecând valoarea spirituală a legământului matrimonial în cultura medievală 

occidentală. 

Lăzile din Brădeni prezintă un cumul de referinţe iconografice, care desigur nu pot fi epuizate 
într-o primă abordare. Pentru descifrarea unora, se găsesc analogii în iconografia altor „recipiente" 
pentru conţinuturi de mare valoare simbolică, cel mai prestigios din acestea fiind Sfântul Mormânt, 
care în societatea medievală a dobândit rangul de paradigmă. Astfel, lăzile de zestre poartă referinţe ale 
miturilor despre apărarea Sfântului Mormânt, precum şi referinţe ale culturii negustoreşti, din care 
provm. 

În figurile care reprezintă cuplul regal se reflectă tradiţia Bisericii apusese înaintea Reformei, 
pentru care cununia reprezenta una din Taine. Reprezentările domnesti ilustrează pericopa instituirii 
cuplului, topos al cununiei, întrunind consensul cultural. După acesta, Dumnezeu a facut pe om după 
chipul şi asemănarea Sa, bărbat şi femeie35

, ca să împărăţească peste Creaţie36 , trăind în relaţie cu 
Dumnezeu Creatorul. Acest mod de viaţă suveran presupune ca viaţa omului - a cuplului - sa se 
desfăşoare înaintea lui Dumnezeu, să beneficieze de protecţia Sa. La nivel de societate, de comunitate 
creştină, cadrul de protecţie este determinat de Decalog - de cele 1 O Porunci37, şi rânduielile derivate 
din acestea. Simbolul Legământului între Dumnezeu şi oameni îl reprezintă Tabernacolul, respectiv 
Chivotul38

• În Vechiul Testament, Chivotul reprezintă prezenţa lui Dumnezeu în mijlocul comunităţii. 
Iconografia lăzii de zestre preia acest topos, prin acrotere sugerând imaginea Chivotului. 

Tot Chivotul este invocat şi prin alte detalii, care pot fi descifrate, considerând tradiţia cultică 
medievală, corespondenţa tipologică între Vechiul şi Noul Testament, şi consensul referitor la aceasta, 
în societatea vremii. În teologia Noului Testament, reperul tipologic corespunzător Chivotului este 
Jertfa lui Hristos: aceasta pecetluieşte Legământul lui Dumnezeu cu omul, recuperează relaţia omului 
păcătos cu Dumnezeu. Din acest motiv, în Evul mediu târziu, iconografia Sfântului Mormânt, înscenat 
în cadrul cultului, va prelua formula iconografică a chivotului. Un astfel de Sfânt Mormânt locaI39 

reprezintă finalul unui itinerariu al Patimilor, construit pentru procesiunea din Vinerea mare. 
Un alt „recipient" pentru conţinuturi simbolice, relicvarul, care conoteaza şi el iconografia 

chivotului, interesează în actualul context iconografic, pentru că importanţa, şi in acelasi timp 
flexibilitatea artistică a acestui program a determinat şi interferenţele iconografice, pe care le urmărim. 
După principiul lui pars pro toto, relicvarele devin locaţii cultice ale Sfântului Mormînt. Tot in cadrul 
tipologiei de relicvare, unul arhitectural, al relicvelor Patimilor, îl reprezintă Sfintele Capele - Ies 
Saintes Chapelles - dintre care cea mai cunoscută este cea din Paris. Aceste capele preiau iconografia 
de obiect a relicvarelor, şi în acelaşi timp şi tipologia capelei de intrare în complexul Sfântului Mormânt 
de la Ierusalim. Faţada îngustă a sfintelor capele, dinspre vest, mimează latura îngustă a relicvarelor 
antice târzii, cu acrotere, şi în acelaşi timp conotează porţile triple ale Ierusalimului celest40

• 

În acest context iconografic, străjerii de pe numeroasele lăzi sunt exponenti ai mitului 
cavalerului, apărătorul valorii supreme, Legămintelor dintre Dumnezeu şi oameni, incluzând 

----------------------

34 Harms/Franke/Klein 2012, tabel p. 114. 
15 Geneza, cap. I, 2 7. 
16 Geneza, cap. I, 26-31. 
37 Exodul, cap. 20. 

3
' Exodul, cap. 26. 

19 Un astfel de itinerariu, foarte bine conservat, se află la Gorlitz, în nord-estul Germaniei. 
'

0 După descrierea din Apocalipsa, cap. 21. 
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legământul matrimonial- toate garantate şi simbolizate prin Sfântul Mormânt. 
Lăzile de referinţă, datate în secolul al XIV-iea, majoritatea ornamentate cu crestături, poartă 

mai degrabă trăsăturile Romanicului, respectiv trăsături ale culturii mediterane. Aceasta se 
caracterizează prin faptul ca elementele Antichităţii sunt foarte prezente, astfel încât Romanicul, 
Protorenaşterea şi Renaşterea s-au succedat aproape fără intermediere. Poate fi arătat că medalioanele 
provin din arsenalul iconografic al Antichitătii, şi au fost decorul registrului superior al palatelor, la 
origine fiind oculi, deschideri pentru aerisire. Palatele sunt şi ele recipiente cu mare valoare simbolică, 
produse ale arhitecturii de obiect - spre deosebire de produsele arhitecturii spaţiului. Încă în 
Antichitatea târzie, aceşti oculi, devenind medalioane, tondi, au trecut, odată cu iconografia arhitecturii 
palatelor, asupra sarcofagului roman -de martir roman, apoi la Sfântul Mormânt, la relicvar, fuzionând 
cu formula iconografică a chivotului. În Evul mediu târziu, această iconografie a chivotului, ataşată de 
diversele recipiente cu implicare cultică, sugera şi reprezenta prezenţa lui Dumnezeu în comunitate. 

Întrucât oculii, transformaţi în medalioane, ofereau loc blazonului, blazoanelor de alianţă, leii 
din medalioane pot fi deci şi reminiscenţe heraldice. În cadrul lăzilor de zestre ale Evului mediu târziu, 
aceştia sunt în acelaşi timp prezenţe apotropaice. Fiinţele din bestiarul medieval se trag cu mare 
organicitate din cel al Antichitaţii târzii, anume din străjerii altarelor păgâne din Magna Graecia, care 
au trecut în arhitectura de cult occidentală, unde le-a reperat Fiziologul şi le-a dat conţinuturi simbolice 
din cultul creştin. 

Leul heraldic arată sfera de influenţă a Bazinului mediteranean, a comerţului veneţian, a 
puterilor maritime, arată uneori tangenţe politice şi culturale cu Bizanţul, fiind alternativă sau şi 
opoziţie politică şi culturală a Acvilei romane, care a trecut la puteri mai degrabă terestre. Toscana, 
Cehia, Luxemburgul, Sudul Austriei păstrează în heraldică Leul, Veneţia chiar Leul înaripat. În pictura 
lăzilor din Brădeni, cel puţin în cea cu figuri deja stilizate, produsă după ce reperele iconologice au fost 
chestionate de Reformă, Leul a trecut în rândul figurilor apotropaice, urmând ca mai târziu figurile să 
aibă doar valoare reprezentativă, sau doar decorativă. 

Mesajul simbolic al picturii este susţinut şi prin mesajul simbolic al formei, incluzând sculptura 
minimalistă - teşiturile de pe vanguri şi de pe dulapul de coamă. Se observă că acroterele capacului în 
ape, odinioară simetrice, dezvoltă o discretă asimetrie, foarte stabilă, cu crestături de detaliu, şi acestea 
foarte stabile în dispozitie şi formă. Forma uşor asimetrică a vangului reprezintă defapt abreviatura 
simbolică a Ierusalimului, reprezentată pentru creştinătatea Evului mediu târziu prin Complexul 
Mormântului Sfânt. Aceeaşi iconografie arhitectonică este sugerată şi prin crestăturile/teşiturile de pe 
dulapul de coamă. 

Datorită numeroaselor referinţe liturgice la Ierusalimul celest, în special din practica 
memorială, această abreviatură ajunsese cunoscută. Ea apare în diverse formule, insă elementele de 
recognoscibilitate sunt, în cazul de faţă, poarta triplă, învelitoarea odinioară cutată a rotondei Bisericii 
Sfintei Învieri - Anastasis - care adăposteşte edicula Sfântului Mormânt, şi turnul de intrare in 
Complex, capela pe două niveluri - Capela regilor - prototipul sfintelor capele (Saintes Chapelles ). 
Astfel, crestăturile de pe creasta vangrilor asimetrice modelau defapt acoperişul cupolei Învierii, 
sugerând învelitoarea cutată, care a intrat în iconografia medievală drept reper. 

În cadrul lăzilor asimetrice există si acel tip (A3-3), care se dispensează de crestăturile în 
locurile respective, în schimb poartă teşituri în locuri funcţionale - în dreptul închizătorii. Faptul că, 
începând din 1546, pe vangurile lăzilor, aceste crestături se fac prea apropiate, prea mici, sau lipsesc cu 
totul, şi faptul că după 1616 vangurile devin simetrice, arată că la acea dată se pierduse conotaţia 
simbolică originară. 

La majoritatea lăzilor asimetrice, însă, în silueta vangului se mai recunoaste această abreviatură 
a Ierusalimului, ceresc şi terestru, care in cazul lăzii de zestre asigură simbolica chivotului, şi cu aceasta 
simbolul Prezenţei divine în casa mirilor. 

În ce priveşte forma lăzilor, se vede că aceasta porneşte de la o structură de factură „romanică," 
toate inovaţiile mergând în direcţia economiei, a eficienţei structurale, atribuită în mod curent 
Goticului. Se ajunge la concluzia, că aceste lăzi provin dintr-o tradiţie culturală apropiată Antichităţii 
romane, în acelaşi timp reflectând valorile spirituale ale Bisericii occidentale medievale. 

Pentru a răspunde la întrebarea, ce fel de informaţii culturale poartă aceste lăzi pentru societatea 
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actuală, se poate recurge la modelul de gestionare a memoriei culturale, propus de Alei da Assmann 41
• În 

accepţiunea dumneaei, spaţiul cultural beneficiază de două tipuri de memorie: o memorie funcţională, 
„locuită," în care sunt depuse toate conotaţiile simbolice încă actuale sau cunoscute societăţii prezente, 
şi respectiv o memorie de stocaj, pasivă, „nelocuită," în care sunt stocate toate informaţiile şi 

conotaţiile simbolice, care şi-au pierdut actualitatea, şi care pot fi activate doar cu ajutorul memoriei 
funcţionale. În cazul ideal, aceste forme de memorie sunt penetrabile în ambele direcţii, iar în memoria 
activă există suficinetă informatie culturală pentru activarea depozitelor de conţinuturi simbolice din 
memoria pasivă. 

Sperăm că această succintă prezentare a reactivat ceva din informaţia simbolică, stocată în 
straturile memoriei pasive a lăzilor din Brădeni/Henndorf, şi că va servi la recuperarea conotaţiilor 
culturale ale acestor fascinante obiecte. 
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Lăzi dulghereşti depozitate pe nivelul al doilea de apărare 
al bisericii evanghelice din Brădeni/Henndorf 
Stollentruhen im zweiten Wehrgeschoss der evangelischen Kirche von Henndorf 
Foto: Hochschule fiir angewandte Wissenschaft und Kunst (HAWK) Hildesheim 

Profile de vanguri 
Wangenprofile 

Zeichnung und Foto: HAWK Hildesheim 
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Ladă de Sibiu, Muzeul Naţional din Budapesta, nr. inv.19/1919 
"Hermannstădter'' Truhe, Nationalmuseum Budapest, Inv.-Nr. 19/1919 
Nationalmuseum Budapest. Foto: Museumsfotograph, 2015 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Lăzile din Brădeni/Henndorf. Repere iconologice 

Figură de rege. Detaliu. Lada de Sibiu, 

Figură de rege. Detaliu. Lada de Sibiu, 
Muzeul Naţional din Budapesta, nr. inv.19/1919 
Konigsfigur, Detail. "Hennannstădter" Truhe, 
Nationalmuseum Budapest, Inv.-Nr. 19/1919 
Nationalmuseum Budapest. Foto: Museumsfotograph, 2015 

Medalion cu sirenă. Detaliu. Lada de Sibiu, 
Muzeul Naţional din Budapesta, nr. inv.19/1919 
Sirene (Melusine ), Detail. "Hennannstădter" Truhe, 
Nationalmuseum Budapest, Inv.-Nr. 19/1919 
Nationalmuseum Budapest. Foto: Museumsfotograph, 2015 

Muzeul Naţional din Budapesta, nr. inv.19/1919 
Konigsfigur, Detail. "Hennannstădter'' Truhe, 
Nationalmuseum Budapest, Inv.-Nr. 19/1919 
Nationalmuseum Budapest. Foto: Museumsfotograph, 2015 
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Ladă dulgherească nr. 115 din Veseud/Zied, 
provenienţă Brădeni/Henndorf, 
Muzeul Bisericii evanghelice C.A. 
din România, Casa Teutsch, Sibiu 
Stollentruhe Nr. 115 aus Zied, urspriinglich aus 
Henndorf, Landeskirchliches Museum, 
Teutsch-Haus, Hermannstadt 
Foto: Heidrun Konig, 2015 

Vangul lăzii dulghereşti nr. 115 din Veseud/Zied, 
provenienţă Brădeni/Henndorf, Muzeul Bisericii 
evanghelice C.A. din România, Casa Teutscb, Sibiu 
Truhenwange, Stollentruhe Nr. 115 aus Zied, urspriinglich 

Figură femeiască stilizată şi medalioane cu lei. 
Detaliu. Faţa de ladă dulgherească, extra inventar, 
Brădeni/Henndorf, Muzeul Bisericii evanghelice 
C.A. din România, Casa Teutscb, Sibiu 
Stilisierte weiblicbe Stollenfigur und 
LOwen-Medaillons, Detail. Truhenfront, o. lnv.-Nr., 
Henndorf, Landeskirchliches Museum, 
Teutsch-Haus, Hermannstadt 
Foto: Heidrun Konig, 2015 

aus Henndorf, Landeskirchliches Museum, Teutsch-Haus, Hermannstadt 
Foto: Heidrun Konig, 2015 
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Figură bărbătească stilizată (străjer). 
Detaliu. Ladă dulgherească nr. 115 din 

Veseud/Zied, provenienţă Brădeni/Henndorf, 
Muzeul Bisericii evanghelice C.A. 
din România, Casa Teutsch, Sibiu 

Stilisierte mănnliche Figur (Wăchter), 
Detail. Stollentruhe Nr. 115 aus Zied, 

urspriinglich aus Henndorf, 
Landeskirchliches Museum, 

Teutsch-Haus, Hermannstadt 
Foto: Heidrun Konig, 2015 

Faţă de ladă dulgherească, 
extra inventar, Brădeni/Henndorf, 
Muzeul Bisericii evanghelice 
C.A. din România, 
Casa Teutsch, Sibiu 
Truhenfront, o. Inv.-Nr., Henndorf, 
Landeskirchliches Museum, 
Teutsch-Haus, Hermannstadt 
Foto: Heidrun Konig, 2015 

Medalion cu leu stilizat. 
Detaliu. Faţa de ladă dulgherească, 
extra inventar, Brădeni/Henndorf, 
Muzeul Bisericii evanghelice C.A. 
din România, Casa Teutsch, Sibiu 
Medaillon mit stilisiertem Lowen, 
Detail. Truhenfront, o. Inv.-Nr., 
Henndorf, Landeskirchliches 
Museum, Teutsch-Haus, 
Hermannstadt 
Foto: Heidrun Konig, 2015 
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Ladă dulgherească de secol XIV. 
Muzeul Herzog Anton Ulrich, 
Muzeul de Artă al Landului Saxonia Inferioară 
Nr. inv. MA 300 
Stollentruhe, 14. Jabrhundert, lnv. Nr. MA 300, 
Herzog Anton Ulrich-Museum Braunschweig 
Foto: Museumsfotograph 

Relicvar cu martiriul Sf. Thomas Becket, Limoges, 
stărşitul sec. XII - începutul sec. XIII, cupru aurit cu email, 
Muzeul Schniitgen (G 535), Koln 

Sainte Chapelle, Paris, secolul XIII 
Sainte Chapelle, Paris, 13. Jh. 
Foto: Mathae, 2006 

Reliquienkăstchen mit dem Martyrium des HI. Thomas Becket, 
Limoges, Ende 12.-Anfang 13. Jh., Vergoldetes Kupfer mit Email, 
Museum Schniitgen (G 535), Koln. Rheinisches Bildarchiv Koln, rba_mf016975 
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Relicvar cu sfinţi, lemn de fag cu tempera, 
Renania superioară (?), al doilea sfert al secolului XIY., 
Muzeul de Artă aplicată, KGM Berlin. Nr. Inv. K 2803 

Reliquiar mit Heiligen, Buchenholz mit Temperamalerei, 
Oberrhein (?), 2. Viertel des 14. Jh.s, KGM Berlin, 

Inv.-Nr. K 2803.KGM Berlin, Foto: User FA2010, 2009. 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File% 

3AReliquienschrein_mit_Heiligen_KGM_K2803_img01.jpg 

Relicvar cu email, Limoges 
Muzeul de Artă aplicată KGM Berlin 
Reliquiar Limoges, Grubenschmelz, 
Kunstgewerbemuseum (KGM) Berlin, 
Foto: User FA2010, 2009 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Limoges _ 
Email_ Reliquiar _ KGM _ Berlin.jpg 

Relicvar cu martiriul Sf. Thomas Becket, 
Limoges, sfârşitul sec. XII - începutul sec. XIII, 
cupru aurit cu email, 
Muzeul Schniitgen (G 535), Koln 
Reliquienkăstchen mit dem Martyrium 
des HI. Thomas Becket, Limoges, Ende 12.-Anfang 13. 
Jh„ Vergoldetes Kupfer mit Email, Museum Schniitgen 
(G 535), Koln. Rheinisches Bildarchiv Koln 
Museum Schniitgen (G 535), Koln. Rheinisches 
Bildarchiv Koln, rba_mfl29998 
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Facundus, pentru Ferdinand I de Castilia şi Leon, 
şi regina Sancha, Noul Ierusalim, Apoc. XXI, 1047 
Madrid, Biblioteca Nacional, Ms Vit.14.2, f0253v 
Facundus, fl1r Ferdinand I. von Kastilia und Leon und fllr KOnigin Sancha, 
Das Neue Jerusalem. Oftb.21, 1047 
Madrid, Biblioteca Nacional, Ms Vit.14.2, f0253v 
https://commons.wikimedia.orglwiki/File%3AB_Facundus_253v.jpg 

Monedă cu abreviatura cetaţii şi cu leu heraldic 
Castilia şi Leon, Enrique II., Burgos, 1369-1379 p.C., Noven 
Castilia und Leon, Enrique II., MOnzstltte Burgos, 1369-1379 p.C., Noven 
http://www.numismatik-cafe.at/viewtopic.php?f=40&t=2904 
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